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درسپایهمدرسه

یخ مبحثتار

گزینه 3 1

حالت های مختلف را با توجه به این که در تقارن یا دوران روی هم نیافتند در نظر می گیریم:

 

در حالت های نشان داده شده 5 حالت وجود دارد (برای چسباندن شش ضلعی منتظم دوم) پنج ضلعی می تواند در داخل شش 

ضلعی نیز قرار بگیرد. محل آن را شماره گذاری می کنیم.

گزینه 2 2

ABCDچهار ضلعی : A = ۳۶۰− (۵۵+ ۲۰+ ۴۰) = ۲۴۵
x = ۳۶۰− ۲۴۵ = ۱۱۵

ریاضینهمدبیرستان دوره اول پلکان

درس3اسفند 1398
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گزینه 3 3

از O به B وصل می کنیم:

از O به E وصل می کنیم:

AB = OB ⇒ =Ô۱ ۱۵∘

=B̂۱ +Ô۱ =Â ۳۰∘

OB = OE ⇒ =B̂۱ =Ê ۱ ۳۰∘

=Ô۳ +Ê ۱ =Â ۳۰ +∘ ۱۵ =∘ ۴۵ ⇒∘ CE = ۴۵∘

گزینه 3 4

باید  بر زاویۀ بین دو محور تقارن بخش پذیر باشد. در بین گزینه ها فقط عدد  وجود دارد که  بر آن بخش پذیر

است.

۳۶۰∘( )
۵
۱ ∘۳۶۰∘

گزینه 3 5

در دایره از برخورد دو وتر داریم:

DE = ۱۲ , DM = ۳ ⇒ME = ۹

DM ×ME = MF ×MC

۳ × ۹ = ۴ × x ⇒ =
۴
۲۷

x ⇒ x = ۶/۷۵

گزینه 3 6

با رسم شکل و باتوجه به برابری اضلاع لوزی خواهیم داشت:

به همین ترتیب ثابت می شود که: 

= = xAM PC

 زاویه های روبه رو : =Â Ĉ

= = ۲xAQ CN ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

ض ز ض   
≅AMQ

Δ
⇒CPN

Δ
=MQ PN

=MN PQ

⇒
=MQ PN
=MN PQ

} MNPQمتوازی الاضلاع است



3/6لرنیتو 1398

گزینه 1 7

در شکل زیر محل برخورد ارتفاع ها خارج مثلث است.

گزینه 4 8

=
۸
۳

⇒
x
۲۴

x = ۶۴

محیط مثلث = ۳ × ۶۴ = ۱۹۲

گزینه 1 9

باتوجه به شکل داریم:

⇒ =
: = ۹۰ ⇒ + = ۹۰ABC

Δ
Â ∘ B̂ Ĉ ∘

: = ۹۰ ⇒ + = ۹۰ABH
Δ

Ĥ ۱
∘ B̂ Â۱

∘⎭
⎬
⎫

Ĉ Â۱

: = ۹۰ ⇒ + = ۹۰ =AHC
Δ

Ĥ ۲
∘ Ĉ Â۲

∘ B̂ Â۲
⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

∼ ⇒ = ⇒ . = = ۱۵
 زز 
ABH
Δ

AHC
Δ

BH

AH

AH

HC
BH HC AH

۲

⇒ =AH ۱۵

گزینه 1 10

 

=
۸
x

⇒
۷
۱۴

x = =
۷

۸× ۱۴
۱۶
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گزینه 4 11

مجموعۀ دو زاویۀ داخلی مجاور در متوازی الاضلاع برابر 180 درجه است و اگر هر دو زاویه نصف شود، مجموع نصف های آن ها برابر

90 درجه می شود. همچنین می دانیم مجموع زوایای داخلی هر مثلث 180 درجه است، درنتیجه زاویۀ سوم در مثلث مشخص شدۀ

شکل بالا برابر 90 می باشد و چون با زاویۀ چهار ضلعی داخلی متقابل به رأس است، زاویۀ چهار ضلعی داخلی نیز 90 درجه خواهد

شد. به همین ترتیب برای مثلث پا�نی هم زاویۀ 90 درجه ایجاد می شود. پس هر 4 زاویۀ چهار ضلعی قائمه اند، درنتیجه شکل

حاصل مستطیل است.

گزینه 1 12

پس مثلث FEC قائم الزاویۀ متساوی الساقین است که طول هر ساق آن برابر با 1 (ضلع مربع) است:

FC = BC

EC = DC
}

BC=DC چون
FC = EC

⇒
= ۶۰⇒ = ۹۰− ۶۰ = ۳۰Ĉ۳ Ĉ۲

= ۶۰Ĉ ۱
} +Ĉ ۱ =Ĉ۲ ۹۰

FE =۲ EC +۲ FC =۲ ۲ ⇒ FE = ۲

گزینه 4 13

در مثلث  داریم:

ازطرفی دو مثلث  و  به حالت وتر و یک ضلع باهم همنهشت اند؛ پس

BE نیمساز زاویۀ  است؛ پس:

حالا زاویۀ  برابر است با: 

BCD
Δ

۲x + x = ۹۰

۳x = ۹۰

x = ۳۰

ABE
Δ

BEF
Δ

B̂

B =۱ B =۲ =
۲

۹۰− ۶۰
۱۵

E CB̂۱۵+ ۶۰ = ۷۵
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گزینه 4 14

ضلعی منتظم از رابطۀ  و اندازۀ زاویۀ خارجی از رابطۀ  اندازۀ هر زاویۀ داخلی برای هر رأس در یک 

 محاسبه می شود. خواهیم داشت:

n=n
(n−۲)×۱۸۰∘ ۱۰۸∘

۱۸۰ −∘ n
(n−۲)×۱۸۰∘

⇒
اندارۀ زاویۀ داخلی هر رأس در پنج ضلعی منتظم  α = = ۱۰۸

۵
۳ × ۱۸۰∘ ∘

اندازۀ زاویۀ خارجی هر رأس در هشت ضلعی منتظم  β = ۱۸۰ − = ۴۵∘

۸
۶ × ۱۸۰∘ ∘⎭⎪⎪

⎬
⎪⎪
⎫

=
β
α

=
۴۵∘
۱۰۸∘

۵
۱۲

گزینه 3 15

دو مثلث  و  متشابه اند و نسبت تشابه آن ها  است. دو پاره خط  و  میانه های این دو مثلث هستند،

، پس: پس نسبت آن ها نیز  خواهد بود. از طرفی 

ABECDE۹
۶EMEM ′

۹
۶=MM ′ ۱۲

⇒EM
⇒EM ′

جمع ⇒MM ′

۶ ۴/۸
۹ ۷/۲
۱۵ ۱۲

گزینه 1 16

مسیری که در شکل نمایش داده شده است، کوتاه ترین مسیر ممکن برای رسیدن از A به B است. حال هرکدام از پاره خط هایی که

در قسمت دایره نیستند را حساب می کنیم.

⇒
OA = AH +OH = ۳ + ۴ = ۲۵⇒ OA = ۵۲ ۲ ۲ ۲ ۲

شعاع دایره OC = ۲ } AC = ۳

⇒
OO = OH +O H = ۴ + ۳ = ۲۵⇒ OO = ۵′۲ ′۲ ′ ′۲ ۲ ۲ ′

OM = ۲ , NO = ۱′ } MN = ۲

⇒
O B = O H +H B = ۲ + ۱ = ۵⇒ O B =′ ۲ ′ ′′۲ ′′ ۲ ۲ ۲ ′ ۵
O S = ۱′ } SB = − ۱۵

ACمسیر موردنظر +MN + SB = ۳ + ۲ + −۵ ۱ = ۴ + ۵
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گزینه 2 17

= ⇒ EC ∥ AD ⇒ =۱̂ ۲̂
AB
AE

BD
CD

= ⇒ AC = AE۲̂ ۳̂ ⎭
⎬
⎫

⇒ =
AB
AC

⇒
BD
CD

=
AC
AB

=
CD
BD

=
۱۰
۱۸

۵
۹

گزینه 4 18

عمودمنصف همواره از مرکز پاره خط و عمود بر آن رسم می شود.

گزینه 3 19

∘۱۸۰می دانیم در هر مثلث، مجموع زاویه های داخلی برابر با  است؛ بنابراین:

⇒
⇒ + ۲ = ۱۸۰: + + = ۱۸۰ABC

Δ
Â B̂ Ĉ ∘

طبق فرض : =B̂ Ĉ
} Â Ĉ ∘

CHM : α+ + ۹۰ = ۱۸۰ ⇒ α+ = ۹۰ ⇒ ۲α+ ۲ = ۱۸۰Ĉ ∘ ∘ Ĉ ∘ Ĉ ∘⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

=Â ۲α⇒ α =
۲
Â

گزینه 4 20


